



市民记者

您听,您看,您说……自己的,身边的故事
成为晚报的市民记者
我们给您一个平台,和您一同记录生活的点滴



本期话题:

家庭教育

下期预告:暑期家庭计划

写给十一岁的宝贝

亲爱的宝贝:

十一岁生日快乐!

看着已经和妈妈一样高的你,我常常会想:时间怎么会过得这么快?

这学期你上六年级了,最近你常觉得很累,玩的时间太少了,有时太累了,你还会说:“不写作业了。”但是,每次不管多晚多累,也总是坚持着把作业写完。对于这一点我也替你高兴。每个人都会有累的时候,烦的时候,说一没有关系,重点是自己的任务还是要完成的,这不光是怕老师批评的问题,更是一个人的毅力、责任感的表现。你是大孩子了,你知道自己的任务是什么,也知道自己每天该做什么事情,这是一个孩子最重要的品质,这一点,你让妈妈很放心。

亲爱的宝贝,你说你最崇拜比尔·盖茨,因为他是世界上最有钱的人,想要什么都可以得到。其实,我也很崇拜比尔·盖茨,不仅是因为他有钱,更因为他一直在做自己喜欢做的事,在他创业的过程中,一定是充满艰辛与困难的。我们在读他的传记时看到,比尔·盖茨创业时,常常会连续工作几十个小时,但他从不为此而烦恼,因为,他的工作就是他的兴趣,工作越多,他就

越快乐。当然,他的工作给他带来了巨额财富,让他可以按照自己的意愿更好地生活,这当然也是让人羡慕的地方。一切都是“因”才有“果”,我们不能只羡慕他有钱后享受生活的一段,而忘记他前面的艰辛奋斗,和他曾面对的挑战与压力。我们每个人的生活其实都是如此,只有在奋斗、拼搏、付出后,才能有我们想要的荣誉、财富、成功……

宝贝,每个人的人生都是独特的,你的每一个选择都有可能打开你未来的一扇门,或者关上未来的一扇门。在你小的时候,我们大人会按自己的喜好给你安排一些自认为对你的未来有好处的功课,如钢琴,如跆拳道等,现在,你慢慢长大了,这些选择的权利将慢慢移交给你,由你自己来为自己的未来做选择。当然,作为家长,因为你多走过了三十年的人生,我们会有许多宝贵的经验,也有许多惨痛的教训,我们总希望你的人生顺利一些,幸福一些,少走一些弯路,少遇到一些困难。所以,会给你一些建议。有时我们的观点也可能会有矛盾,但是,最终,我们都会尊重你的选择,因为,你的生活,应该由你自己来做决定!

亲爱的宝贝,在别的家长抱怨自己的孩子这里不好,那里不好的时候,我常常在想,真要感谢上帝,赐给我们这么好的一个宝贝,健康、善良、聪明、乐观、有责任感……有你这样的宝贝,我很幸福,谢谢你!

永远爱你的妈妈
市民记者 石明晶

快放下家长的架子

我和我爱人现在都已退休。我们的独生儿子是博士,儿媳妇是硕士,现在都有一份不错的工作。小孙女现在上小学二年级,是班上的班长,学习在班上名列前茅。许多人请教我教子的经验,我的经验就是:从小让孩子养成良好的行为习惯和学习习惯,要做孩子的知心朋友。

我以前是一名小学教师,多年教毕业班的语文并担任班主任,工作异常繁忙。爱人在省直单位上班,经常出差。孩子从小双方父母都没有帮我们照看,我和爱人共同把孩子带大。我从小培养孩子独立的生活能力。孩子不满1岁就送幼儿园日托,3岁就送省实验幼儿园全托。中学在省实验中学住校,大学在天津大学。

孩子的学习一直比较好,我们没怎么费劲,主要是我们从小培养孩子良好的学习习惯和读书习惯:一放学就要先写作业,写完作业要认真检查一遍,然后要看一会儿课外书再玩。我们从不给孩子报课外辅导班,从不给孩子增加任何作业;我们不要求孩子必须考第一,只要尽力就行了;我们从不打骂孩子,有空就和孩子聊天,他有什么心里话都愿意给我们讲。儿子从小勤奋好学,大学毕业到国外留学,回国工作后又利用业余时间上了博士。

儿子和儿媳妇工作都忙,我们就主动承担起了照看小孙女的任务。也从来不给小孙女增加作业,写完作业就看看课外书,做自己想做的事,或和小朋友玩。这个学期期中考试时语文、数学没有考满分,她一看见我就哭了,我为她抹去泪水,亲吻着她的小脸,说:“宝贝儿已经很努力了,考多少分都没有关系,胜败是兵家常事,下次注意就行了。”她破涕为笑了。我们为她准备了错字本和错题集,还为她买了许多适合她看的课外书,她一有空就看书,写作水平在班上名列前茅。

总之,家长要注意从小培养孩子良好的学习习惯,从小让孩子树立自信心:“我能行,我是最棒的!”

市民记者 翟兰玉

这才是老师最大的智慧

尺有所短,寸有所长。物尽其用,人尽其才。这就够了。

人的能力有大小,智力有强弱,这和我们的体力劳动是一样的,比如,一个孩子跑两圈就筋疲力尽,可另外一个孩子跑四五圈还很从容。如果我们强迫第一个孩子多跑几圈,说不定就会有意外发生。再比如,有的人吃一个馒头就饱了,而有的人要吃两三个才会饱,这就是人和人的不同。在智力方面也是如此,容量不同,等级不同,我们要看到这种差别,承认它的客观存在。不要让最后一名非得考100分,也不要要求他进入多少名,只要他尽自己最大的努力就行了。他学习不行,不见得他别的方面也不行。

有句话说得好,老天都是公平的,给你关上一扇门的同时会给你打开一扇窗。他学习成绩不好,可能他动手能力强,也可能他体育好啊,可能他有艺术细胞啊,也可能他有经济头脑啊,或许他有政治天赋呢……所以我觉得因材施教,应该是找出学生某方面的才能,引导、开发、教育才是正确的,而不是单纯的成绩和分数。这才是老师最大的智慧。

市民记者 徐杰

做家长的真的该反思了

我一直认为现在的孩子缺乏爱心、缺乏感恩的心,一直无法与其正面沟通,双方的矛盾也在不断的升级。

偶然在一次家长会上,我深深地感觉到,我们误解孩子了。他们不是没有爱心和感恩的心,只是没有表达出来,他们的感恩之心通过作文和日记的方式表现出来后,让我们做家长的有些惭愧。在我们听到这些记载着点点滴滴的小事上表现出的感恩后,我们做家长的流泪了,我们有些无地自容了,我们感觉我们太不理解孩子了。不是孩子不懂感恩,是我们家长对感恩的理解片面化了。

爱是无私的,爱是无条件的,我们把自己没有完成的愿望强加给我们的孩子,还号称为了孩子的将来。我们都不知已经在慢慢抹杀孩子的真正爱好了。爱在孩子的心里,他们不知道如何表达,他们还没有学会用哪一种方式可以让爸妈感觉到。孩子不想撒谎,也不想强迫自己,孩子在寻找一种自己可以接受的方式表达自己。当我们做家长的无法理解、封闭我们的感知的时候,我们的孩子使用了无言的行动来抗拒我们,在我们没有真正认识到的时候,甚至会认为孩子是在故意搞破坏,甚至为了验证我们家长的预言是真的,就认为孩子们在叛逆。我们太不了解我们的孩子了,我们双方的矛盾在不断的升级加深,最严重的后果在一次次的上演,一个个案例让我们震惊。

我们做家长的真的该反思了,我们的孩子个个都是好样的,他们用另一种方式来表达自己的心声,他们希望爸妈能够听到、感觉到他们个体的存在。他们就像小草一样,需要阳光,需要雨露,请收起我们的爱心伞吧,请收起我们特别的爱和特别的唠叨吧,我们的孩子已经开始长大。请换种方式关爱我们的孩子吧!

一个八年级孩子的妈妈
市民记者 杜花荣

当好家长不容易

家长是孩子的第一任老师。作为家长,我非常注意对孩子的培养教育。多年来,在老师的精心教育和不断鼓励下,在家长的细心培养帮助下,孩子自身经过刻苦努力,在各个方面都取得了较优异的成绩,孩子学习等各方面在班上名列前茅,多次被评为“三好学生”和“优秀干部”等,并担任学校少先队工作。他之所以取得如此的好成绩,作为家长我主要是从以下几个方面做的。

孩子在成长过程中,需要有好朋友帮他明辨是非,排忧解难,作为家长能够时刻注意自己孩子的心理变化,在孩子遇到困难时,我们会和孩子一起查找、分析问题的原因,找到解决问题的办法,做孩子一生的朋友,陪伴他成长。在孩子很小的时候,家庭就养成了一个习惯,每天抽出一定的时间和孩子在一起,或者是进行体育锻炼,或者是读书学习,或者是做游戏打闹,或者是学习音乐等。久而久之,孩子和家长之间不仅变成了朋友关系,而且还在活动中提高了兴趣,使学习的各种知识也得到了提高。

除了正常的学习外,孩子还应该广泛的爱好和兴趣,这样,孩子的生活才会多姿多彩。孩子4岁时开始弹琴学画,业余时间还要学其他乐器。现在,孩子在学校举办的多种比赛活动中受益。每当看到他在家中吹单簧管时,动作潇洒,行云流水,我们的心中就像流入一股甘泉,充满骄傲。

一分耕耘,一分收获。在教育孩子的同时,我们家长也要不断地加强自身修养,争取做合格的家长,真正成为孩子的良师益友。

市民记者 宋建云